

**М. С. ГЛУМ**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **И. В. Глухова**

## **ЗАТРАТЫ НА ПРОИЗВОДСТВО ПРОДУКЦИИ**

### **ОАО «ПЕТРИКОВСКИЙ АГРОСЕРВИС»: АНАЛИТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

Затраты на производство являются одним из важнейших показателей, характеризующих деятельность организации: их величина оказывает влияние на конечные результаты деятельности субъекта и его финансовое состояние. Чем эффективнее использование в производстве материально-технических, трудовых и финансовых ресурсов и рациональнее методы управления, тем больше появляется резервов снижения затрат на производство продукции. Согласно Инструкции по бухгалтерскому учету доходов и расходов, утвержденной постановлением Министерством финансов Республики от 30.09.2011 №102 определение затрат звучит так: «Затраты – стоимость ресурсов, приобретенных и (или) потребленных организацией в процессе осуществления деятельности, которые признаются активами организации, если от них организация предполагает получение экономических выгод в будущих периодах, или расходами отчетного периода, если от них организация не предполагает получение экономических выгод в будущих периодах» [1]. Согласно тому же документу расходы по текущей деятельности организации включают в себя затраты, которые формируют себестоимость реализованной продукции (товаров, работ, услуг), управленческие расходы, расходы на реализацию, прочие расходы. При этом в себестоимость реализованной продукции (работ, услуг) входят прямые и переменные косвенные затраты, связанные с производством продукции (работ, услуг).

С позиции управленческого учета целесообразно использовать классификацию затрат по экономическим элементам. Проведем анализ затрат на производство в ОАО «Петриковский агросервис» в 2013 – 2015 гг. (таблица 1).

Таблица 1 – Динамика состава затрат на производство продукции (работ, услуг) в ОАО «Петриковский агросервис» в 2013–2015 гг.

В миллионах рублей

Затраты	2013	2014	2015	Темп роста 2014/2013, %	Темп роста 2015/2014 (%)
Затраты – всего	18674	17007	14934	91	87,8
в том числе:					
материальные затраты – всего	5916	5239	4467	88,6	85,3
из них:					
сырье, материалы, покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты	4283	3425	3220	80	96,9
топливо	1193	1513	845	127	55,8

электрическая энергия	440	301	402	68,4	133,6
затраты на оплату труда	6884	5884	4898	85,5	83,2
отчисления на социальные нужды	2419	2067	1703	85,5	82,4
амортизационные отчисления	3067	3254	538	106	16,5
прочие затраты	388	563	3328	145	В 5,91 раз

Наибольший удельный вес в общем объеме составили материальные затраты (в 2015 году – 30 %), а также затраты на оплату труда (33 % от общих затрат в 2015 г.). При этом следует отметить, что темпы роста затрат в 2015 году замедлились. Так, наибольшие темпы падения были по статье «Амортизационные отчисления» (- 83,5 %). Это обусловлено тем, что начисление амортизации не производилось в данном периоде. В 2015 году заметен рост затрат на электроэнергию (в 2015 году в сравнении с 2014 годом на 33,6 %), прочие затраты (темп роста в 2015 году составил 5,91 раз).

Далее проанализируем динамику затрат на 1 000 руб. произведенной продукции (работ, услуг) в ОАО «Петриковский агросервис» (таблица 2).

Таблица 2 – Динамика затрат на 1 000 руб. произведенной продукции (работ, услуг) в ОАО «Петриковский агросервис» в 2015 г.

Показатели	2015 год (факт)			
	январь-март	январь-июнь	январь-сентябрь	январь-декабрь
Объем производства продукции (работ, услуг), млн. руб.	4 000	9 602	13 668	16 843
Затраты на производство продукции (работ, услуг), млн. руб.	3 471	8 292	12 083	14 934
в том числе материальные затраты, млн. руб.	1 027	3 118	3 994	4 467
Затраты на 1000 руб. произведенной продукции, руб.	868	864	884	887
в том числе материальные затраты на 1 000 руб. произведенной продукции, руб.	257	325	292	265
Удельный вес затрат в объеме производства, %	86,8	86,4	88,4	88,7

Из таблицы 2 можно сделать вывод о том, что затраты составляют большой удельный вес в общем объеме производства – 88,7% за 2015 год. В целях снижения данного показателя должны проводиться мероприятия по сокращению затрат на производство продукции.

В целях сокращения расходов на оплату труда необходимо произвести оптимизацию численности в организации. Данное мероприятие должно проходить параллельно с повышением производительности труда и индивидуальной выработки работников. Это позволит сократить расходы на оплату труда и отчисления на социальные нужды.

Для сокращения материальных затрат, в частности энергоресурсов, разработана программа по энергосбережению на 2017 год, которая позволит сократить расходы, связанные с оплатой электрической электроэнергии и топливных ресурсов.

#### **Список используемой литературы**

1 Инструкция по бухгалтерскому учету доходов и расходов, утв. постанов. Мин-ва финансов Респуб. Беларусь от 30.09.2011г. №102 [Электронный ресурс] / Нац. Центр правовой формы информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2005. – URL: <http://www.pravo.by> (дата обращения: 16.01.2017).